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OPPDRAGSGIVER

FORMÅL

GJENNOMFØRING

METODE

MÅLGRUPPE

UTVALG

Prosjektinformasjon

Den norske kirke, Kirkerådet

Kontaktperson: Inger Anne Naterstad

Undersøkelse om den kirkelige 

gravferden. Uttrykket gravferd brukes 

om både bisettelse og begravelse.

Datainnsamlingen er gjennomført i 

perioden 15.10 – 29.10.21. Rapporten 

er levert 10.11.21.

Ansvarlig konsulent i Opinion: Henrik 

Høidahl, 992 61 015, hh@opinion.no

Webundersøkelse i befolkningen, 15 år 

og eldre. Utvalget er trukket fra 

Norstatpanelet (Norges største 

representative befolkningspanel)

Den norske befolkningen 15 år+

2001 respondenter

Et landsrepresentativt utvalg av den norske 

befolkningen 15 år+
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Bakgrunn
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På oppdrag fra Den norske kirkeved Kirkerådet har Opinion gjennomført en 
strukturert utvalgsundersøkelse om kirkelig gravferd i et landsrepresentativt 
utvalg av den norske befolkningen over 15 år. Undersøkelsen er gjennomført 
i Norges største representative befolkningspanel, og rådata er vektet på 
kjønn, alder og geografi (landsdel) slik at data gjenspeiler den faktiske 
befolkningssammensetningen på disse variablene.

Perioden for datainnsamling var 15. til 29. oktober 2021. Til sammen 2001
respondenter inngår i utvalget. Undersøkelsen har hatt en gjennomsnittlig 
svartid på åtte minutter. Vår vurdering av datainnsamlingsprosessen er at 
den er gjennomført på korrekt måte i henhold til oppdragsbeskrivelsen, våre 
retningslinjer og kontrollrutiner, og at datakvaliteten er god.

Undersøkelsen er tredelt, der hele utvalget har fått spørsmål om viktige 
elementer ved gravferden og trosretning, kirkelig deltakelse og forhold til 
gud. De to sistnevnte spørsmålene ligger til grunn for den 
segmenteringsmodellen som er brukt (se side 9-12). Dette er den samme 
modellen som er brukt i den nasjonale medlemsundersøkelsen til Den 
norske kirke. Den delen av undersøkelsen som er knyttet til kunnskap om 
nærmeste pårørendes opplevelse av gravferden, er besvart av dem som har 
vært involvert i planlegging av en gravferd i Den norske kirke for en de er 
pårørende til de siste fem årene. 

I tillegg til dette dokumentet er det levert resultattabeller, der alle 
hovedspørsmål er krysset mot variablene kjønn, alder, segment, utdanning, 
landsdel, fylke, bosted/sentralitet, husstandsinntekt og interesseområder. 
Det er dessuten laget nedbrytninger på «ønsket gravferd for pårørende», 
«vært involvert i planlegging av en gravferd i Dnk», «medlem i DnK», 
«medlem i annet trossamfunn» og «tro på Gud».



Hovedfunn
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Elementer som er viktige for befolkningen
Kunnskap om nærmeste pårørendes 

opplevelse av gravferden

60 % av befolkningen over 15 år ønsker en gravferd i Den 
norske kirke.

Viktigste grunner til velge Den norske kirke: Tradisjon (47 %), 
er medlem av Den norske kirke, og føler tilhørighet til den (38 
%), kirkerommet gir en verdig ramme (37 %), kirkebygget har 
en historisk betydning i vår familie (29 %) og seremonien i 
kirken (26 %)

Viktigste grunner til ikke å velge Den norske kirke: Er ikke 
troende (65 %), representerer ikke mine verdier (38 %), føler 
meg ikke hjemme i kirken (31 %) og ønske fra den avdøde (14 
%)

Viktigste deler av gravferden: Helheten (68 %), minneordene 
(49 %), musikken (27 %), kirkerommet (24 %), bønn og 
velsignelse (16 %), presten og andre ansatte i kirken (15 %)

84 % mener at avdøde bør bestemme om gravferden skal 
være i kirken, være livssynsåpen eller i et annet trossamfunn, 
50 % oppgir nærmeste pårørende (flere svar er mulig her).

Avdøde (91 % i ganske eller svært stor grad) og nærmeste 
pårørende (90 %) er de som i størst grad bør ha innflytelse på 
innholdet i seremonien.

23 % har vært involvert i planlegging av en gravferd i Den 
norske kirke for en de er pårørende til de siste fem årene.

76 % oppgir at alderen på avdøde ved den siste gravferden de 
var involvert i var 70 år eller eldre.

Viktigste grunner til velge Den norske kirke: Ønske fra avdøde 
(46 %), tradisjon (41 %), ønske fra familie og slekt (27 %), er 
medlem av Den norske kirke, og føler tilhørighet til den (25 %)

Viktigste deler av gravferden: Helheten (62 %), minneordene 
(61 %), musikken (31 %), kirkerommet (15 %)

63 % oppgir at gravferden ble planlagt sammen med kirke og 
begravelsesbyrå, 31 % svarer kun begravelsesbyrå.

46 % kom i kontakt med kirken innen 48 timer etter dødsfallet.

Enklest å påvirke: Minneord, musikk, salmer og pynt. Noe 
vanskeligere å påvirke: Tekster som ble lest og bønner.

80% opplevde at de i ganske eller svært stor grad hadde 
innflytelse i planleggingen fram mot seremonien.

83 % synes i svært eller ganske stor grad at de ble møtt av 
kirken på en god måte.

71 % har ikke fått oppfølging/blitt kontaktet av Den norske kirke 
i etterkant av gravferden.

74 % ville valgt gravferd i Den norske kirke på nytt.



50%50%

Om utvalget

6

LandsdelAlderKjønn

23%

17%

16%

16%

29%

18-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

60+ år

Antall intervju: 2001

Målgruppe: Befolkningen, 15 år+

Gjennomsnittlig svartid: Åtte minutter

50% 50%

Nord- Norge:

9 %

Midt - Norge: 14 %

Østlandet: 30 %Vestlandet: 

21 %

Oslo: 13 %

Sørlandet inkl. 

TeVe: 14 %
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Undersøkelsen er gjennomført i et landsrepresentativt 
befolkningsutvalg, og vektet på kjønn, alder og landsdel. 

Utvalget er trukket fra Norstatpanelet, Norges største representative 
befolkningspanel.
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o Alle undersøkelser er beheftet med 

feilmarginer.  Feilmarginene knytter seg i 

hovedsak til statistisk usikkerhet. Dette er 

utvalgsskjevheter, som medfører at 

utvalget ikke er identisk med universet eller 

målgruppen. Ulikheter kan knytte seg til 

bestemte kjennetegn eller adferd.

o Feilmarginene ved ulike utvalgsstørrelser 

og prosentresultat ved 95% signifikansnivå 

er vist i tabellen til høyre.

o Ved en base på 2001 (n=2001) kan vi med 

95% sannsynlighet si at det riktige 

resultatet ligger innenfor ± 1,0 og ± 2,2 

prosentpoeng, avhengig av prosent-

resultatets størrelse. Usikkerheten er størst 

ved et prosentresultat på  50% og minst 

ved prosentresultater på 5%/95%.

Prosentresultat

5,0 % 10,0 % 15,0 % 20,0 % 25,0 % 30,0 % 35,0 % 40,0 % 45,0 % 50,0 %

Utvalgsstørrelse

250 2,7 % 3,7 % 4,4 % 5,0 % 5,4 % 5,7 % 5,9 % 6,1 % 6,2 % 6,2 %

300 2,5 % 3,4 % 4,0 % 4,5 % 4,9 % 5,2 % 5,4 % 5,5 % 5,6 % 5,7 %

400 2,1 % 2,9 % 3,5 % 3,9 % 4,2 % 4,5 % 4,7 % 4,8 % 4,9 % 4,9 %

450 2,0 % 2,8 % 3,3 % 3,7 % 4,0 % 4,2 % 4,4 % 4,5 % 4,6 % 4,6 %

500 1,9 % 2,6 % 3,1 % 3,5 % 3,8 % 4,0 % 4,2 % 4,3 % 4,4 % 4,4 %

600 1,7 % 2,4 % 2,9 % 3,2 % 3,5 % 3,7 % 3,8 % 3,9 % 4,0 % 4,0 %

700 1,6 % 2,2 % 2,6 % 3,0 % 3,2 % 3,4 % 3,5 % 3,6 % 3,7 % 3,7 %

800 1,5 % 2,1 % 2,5 % 2,8 % 3,0 % 3,2 % 3,3 % 3,4 % 3,4 % 3,5 %

900 1,4 % 2,0 % 2,3 % 2,6 % 2,8 % 3,0 % 3,1 % 3,2 % 3,3 % 3,3 %

1000 1,4 % 1,9 % 2,2 % 2,5 % 2,7 % 2,8 % 3,0 % 3,0 % 3,1 % 3,1 %

2000 1,0 % 1,3 % 1,6 % 1,8 % 1,9 % 2,0 % 2,1 % 2,1 % 2,2 % 2,2 %

Feilmargintabell
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SEGMENTER
- Kirkelig deltakelse og forhold til gud



Segmenteringsmodell

Det landsrepresentative utvalget er delt inn i tre grupper, avhengig av tro og kirkebruk. 

• Rød gruppe: Avvisende til tro, besøker sjelden eller aldri kirken.

• Gul gruppe: Åpen for tro og/eller besøker kirken flere ganger i året.

• Grønn gruppe: Troende, besøker kirken ofte.

Segmenteringsmodellen DELTAGELSE (antall besøk siste 12 måneder)

TRO PÅ GUD Ingen 1 2-5 6-12 13 +

Jeg er så sikker som jeg kan være på at Gud ikke finnes

Jeg tror ikke på Gud, men det kan være jeg tar feil

Jeg tror av og til på Gud, og av og til tror jeg ikke på Gud

Jeg tror på Gud, men jeg tviler

Ja, jeg er så sikker som jeg kan være på at Gud finnes

9

Spørsmålene som ligger til 

grunn for modellen:

o Tror du på Gud? (se side 11)

o Hvor mange ganger har du 

besøkt Den norske kirke de 

siste 12 månedene? (se side 

12)



n= ?

Segmenter – og fordeling på kjønn og alder

Segmenter2001

10

47%

42%

11%

Rød

Gul

Grønn

50%
44%

39%
45%

12% 11%

Mann Kvinne

54%
65%

43% 41% 37%

38%

29%

48%
46%

46%

9% 6% 8%
14% 17%

15-30 år 30-39 år 40-49 år 50-59 år 60 år+



n= ?

Tror du på Gud?

11

Tror du på Gud?2001

16%

11%

13%

24%

26%

9%

Ja, jeg er så sikker som jeg kan være
på at Gud finnes

Jeg tror på Gud, men jeg tviler

Jeg tror av og til på Gud, og av og til
tror jeg ikke på Gud

Jeg tror ikke på Gud, men det kan være
jeg tar feil

Jeg er så sikker som jeg kan være på
at Gud ikke finnes

Vet ikke

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

1006 995 457 331 322 320 571

18% 15% 13% 13% 11% 21% 22%

9% 13% 8% 7% 14% 11% 15%

12% 15% 12% 6% 15% 20% 15%

24% 23% 34% 31% 23% 17% 16%

28% 24% 24% 36% 28% 22% 23%

9% 9% 8% 8% 10% 9% 10%



n= ?

Kirkebesøk de siste 12 månedene
- både fysiske og digitale

Hvor mange ganger har du besøkt Den norske kirke de siste 12 månedene? Regn med alle former for besøk, og både fysiske og 
digitale, slik som gudstjenester, konserter, kulturarrangement, korøvelser, besøk på kirkegård eller andre aktiviteter.2001

12

23%

23%

9%

5%

4%

37%

1 gang

2-3 ganger

4-5 ganger

6-12 ganger

13 eller flere ganger

Ikke besøkt kirken

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

1006 995 457 331 322 320 571

24% 22% 25% 29% 24% 22% 18%

21% 25% 22% 17% 26% 24% 25%

9% 9% 8% 4% 10% 8% 12%

6% 5% 5% 5% 5% 6% 7%

4% 3% 2% 3% 3% 4% 5%

37% 36% 38% 42% 32% 37% 34%
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Trosretning



n= ?

Nær to av tre er medlem i Dnk
- andelen medlemmer er høyest i gruppene over 50 år

Er du medlem i Den norske kirke?1928

14

65%

32%

4%

Ja

Nei

Vet ikke

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

973 955 442 326 308 305 547

64 % 65 % 55 % 54 % 67 % 72 % 73 %

31 % 33 % 35 % 43 % 31 % 27 % 26 %

5 % 2 % 10 % 3 % 2 % 1 % 0 %



n= ?

Nær 1 av 4 er medlem av et annet 
trossamfunn

Er du medlem av et annet trossamfunn?614

15

23%

76%

2%

Ja

Nei

Vet ikke

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

302 312 153 140 95 83 143

24 % 22 % 22 % 22 % 18 % 30 % 23 %

75 % 77 % 74 % 78 % 80 % 68 % 77 %

2 % 2 % 4 % 2 % 2 % 0 %
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Elementer som er viktige 
for befolkningen



n= ?

60 % ønsker en gravferd i Den norske kirke
- som ventet øker andelen fra rødt (37 %) til gult (78 %) til grønt segment (90 %)

Det opplyses flere ganger i undersøkelsen om at uttrykket gravferd brukes om både bisettelse og begravelse.

Hvis det var opp til deg, hva slags gravferd ønsker du for de du er pårørende til?2001

17

60%

17%

3%

6%

3%

11%

Gravferd i Den norske kirke

Livssynsåpen gravferd

Gravferd i annet trossamfunn

Gravferd i regi av begravelsesbyrå
alene

Annen

Vet ikke

37%

30%

11%

1%

6%

16%

78%

6%

3%

5%

1%

6%

90%

2%

1%

4%

1%

2%

Rød Gul Grønn



n= ?

Gravferd i Den norske kirke
- signifikant flere over enn under 40 år oppgir Dnk

Hvis det var opp til deg, hva slags gravferd ønsker du for de du er pårørende til?2001

18

60%

17%

3%

6%

3%

11%

Gravferd i Den norske kirke

Livssynsåpen gravferd

Gravferd i annet trossamfunn

Gravferd i regi av begravelsesbyrå
alene

Annen

Vet ikke

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

1006 995 457 331 322 320 571

60% 60% 52% 45% 65% 67% 69%

15% 18% 14% 21% 17% 16% 17%

7% 6% 7% 7% 6% 6% 6%

3% 3% 4% 4% 1% 4% 3%

4% 3% 5% 5% 2% 1% 3%

11% 10% 18% 19% 9% 7% 3%



n= ?

Viktigste grunner: Tradisjon, medlemskap i Den norske kirke og 
at kirkerommet gir en verdig ramme

Hva er de viktigste grunnene til at du ønsker at gravferden er i Den norske kirke?1202

19

47%

38%

37%

29%

26%

17%

16%

15%

15%

11%

5%

3%

1%

0,4%

Tradisjon

Er medlem av Den norske kirke, og føler…

Kirkerommet gir en verdig ramme

Kirkebygget har en historisk betydning i vår…

Seremonien i kirken

Ønske fra den avdøde

Ønsker bønn og Guds velsignelse over det som…

Ønske fra familie og slekt

Den norske kirke tilbyr sine medlemmer fri tilgang…

Mulighet til å sette personlig preg på seremonien

Kjenner ikke til egnet livssynsåpent alternativ

Fordi kirken kan gi oppfølging senere

Anbefalt av begravelsesbyrået å velge Den…

Annet

65%

19%

33%

28%

23%

19%

2%

24%

12%

10%

11%

44%

40%

40%

31%

27%

17%

13%

13%

15%

12%

4%

25%

61%

38%

22%

28%

12%

48%

6%

19%

8%

1%

Rød Gul Grønn

tilhørighet til den

familie (dåp, konfirmasjon, bryllup etc.)

norske kirke

har skjedd

til prest, kirkemusiker og kirkerom



n= ?

De yngste er klart overrepresentert når det gjelder 
å oppgi tradisjon og ønske fra familie og slekt

Hva er de viktigste grunnene til at du ønsker at gravferden er i Den norske kirke?1202

20

47%

38%

37%

29%

26%

17%

16%

15%

15%

11%

5%

3%

1%

0,4%

Tradisjon

Er medlem av Den norske kirke, og føler…

Kirkerommet gir en verdig ramme

Kirkebygget har en historisk betydning i vår…

Seremonien i kirken

Ønske fra den avdøde

Ønsker bønn og Guds velsignelse over det som…

Ønske fra familie og slekt

Den norske kirke tilbyr sine medlemmer fri tilgang…

Mulighet til å sette personlig preg på seremonien

Kjenner ikke til egnet livssynsåpent alternativ

Fordi kirken kan gi oppfølging senere

Anbefalt av begravelsesbyrået å velge Den…

Annet

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

606 596 240 150 208 214 391

48% 46% 62% 56% 49% 44% 36%

32% 43% 23% 28% 32% 42% 51%

39% 36% 21% 38% 48% 43% 39%

27% 31% 23% 37% 29% 34% 26%

28% 25% 32% 27% 31% 21% 23%

16% 18% 16% 19% 16% 18% 16%

16% 16% 13% 12% 17% 16% 18%

17% 13% 32% 17% 14% 10% 7%

16% 14% 12% 15% 10% 15% 18%

9% 13% 14% 9% 11% 7% 12%

4% 7% 10% 7% 7% 2% 3%

4% 2% 7% 2% 2% 2% 3%

1% 2% 1% 0% 0%

1% 0% 1% 1% 0%

tilhørighet til den

familie (dåp, konfirmasjon, bryllup etc.)

norske kirke

har skjedd

til prest, kirkemusiker og kirkerom



n= ?

Nær 2 av 3 oppgir det å ikke være troende som viktigste grunn 
til at de ikke ønsker at gravferden er i Den norske kirke

Hva er de viktigste grunnene til at du ikke ønsker at gravferden er i Den norske kirke?588

21

65%

38%

31%

15%

11%

10%

8%

8%

6%

6%

5%

5%

4%

1%

5%

Er ikke troende

Representerer ikke mine verdier

Føler meg ikke hjemme i kirken

Ønske fra den avdøde

Er medlem av et annet trossamfunn

Gammeldags

Liten fleksibilitet til å påvirke seremonien

For dyrt

Ønsker å arrangere/gjennomføre seremonien på…

Andre aktører tilbyr noe som passer bedre for oss

Ønske fra familie og slekt

For høytidelig

Ikke tradisjon i vår familie

Anbefalt av begravelsesbyrå å velge noe annet

Annet

78%

45%

36%

13%

2%

11%

7%

7%

5%

6%

3%

5%

3%

0%

4%

30%

19%

19%

19%

32%

8%

9%

6%

9%

5%

13%

6%

7%

1%

7%

3%

14%

3%

14%

65%

16%

32%

13%

8%

10%

8%

11%

10%

Rød Gul Grønn

egen hånd



n= ?

De yngste er klart overrepresentert når det gjelder 
å oppgi gammeldags og ikke tradisjon i familien

Hva er de viktigste grunnene til at du ikke ønsker at gravferden er i Den norske kirke?588

22

65%

38%

31%

15%

11%

10%

8%

8%

6%

6%

5%

5%

4%

1%

5%

Er ikke troende

Representerer ikke mine verdier

Føler meg ikke hjemme i kirken

Ønske fra den avdøde

Er medlem av et annet trossamfunn

Gammeldags

Liten fleksibilitet til å påvirke seremonien

For dyrt

Ønsker å arrangere/gjennomføre seremonien på…

Andre aktører tilbyr noe som passer bedre for oss

Ønske fra familie og slekt

For høytidelig

Ikke tradisjon i vår familie

Anbefalt av begravelsesbyrå å velge noe annet

Annet

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

289 299 136 118 84 84 166

63% 67% 58% 75% 77% 57% 63%

40% 37% 40% 43% 38% 40% 32%

33% 30% 37% 29% 39% 38% 20%

14% 15% 13% 9% 10% 21% 20%

10% 11% 13% 14% 4% 15% 9%

13% 7% 16% 6% 13% 7% 7%

6% 10% 9% 6% 6% 11% 8%

6% 9% 7% 2% 12% 10% 9%

6% 6% 5% 3% 8% 9% 6%

4% 8% 3% 2% 5% 3% 13%

6% 5% 9% 4% 6% 4% 4%

5% 5% 8% 5% 7% 2% 4%

4% 4% 12% 3% 1% 2%

2% 0% 3% 2% 0%

6% 3% 9% 4% 3% 3% 3%

egen hånd



n= ?

Viktigste del av gravferden: Helheten og minneordene 
- grønt segment særlig overrepresentert: bønn og velsignelse, salmene, andakten og tekstlesingen

Hvilke deler av gravferden i Den norske kirke er viktigst for deg?1202

23

69%

49%

28%

24%

16%

15%

12%

11%

8%

5%

4%

1%

Helheten

Minneordene

Musikken

Kirkerommet

Bønn og velsignelse

Presten og andre ansatte i
kirken

Jordpåkastelsen

Salmene

Pynt i kirkerommet

Andakten

Tekstlesningen

Annet

63%

46%

30%

26%

6%

13%

11%

5%

16%

70%

53%

30%

25%

14%

14%

12%

13%

6%

73%

44%

16%

18%

42%

20%

13%

17%

2%

13%

7%

Rød Gul Grønn



n= ?

De yngste er overrepresentert når det gjelder å 
oppgi minneordene, musikken og pynt i kirken

Hvilke deler av gravferden i Den norske kirke er viktigst for deg?1202

24

69%

49%

28%

24%

16%

15%

12%

11%

8%

5%

4%

1%

Helheten

Minneordene

Musikken

Kirkerommet

Bønn og velsignelse

Presten og andre ansatte i
kirken

Jordpåkastelsen

Salmene

Pynt i kirkerommet

Andakten

Tekstlesningen

Annet

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

606 596 240 150 208 214 391

70% 67% 55% 70% 74% 75% 70%

47% 52% 60% 48% 47% 44% 48%

23% 32% 34% 33% 26% 21% 26%

23% 25% 17% 29% 25% 26% 25%

18% 15% 22% 14% 11% 15% 17%

16% 13% 15% 17% 12% 17% 14%

12% 12% 13% 12% 11% 16% 10%

8% 14% 9% 8% 11% 7% 16%

7% 10% 15% 8% 8% 5% 5%

6% 4% 6% 6% 4% 3% 5%

4% 3% 5% 2% 4% 3% 3%

1% 2% 2% 1% 2% 1% 1%



n= ?

Nær 4 av 5 mener avdøde bør bestemme om gravferden skal 
være i kirken, være livssynsåpen eller i et annet trossamfunn

Hvem bør bestemme om gravferden skal være i kirken, være livssynsåpen eller i et annet trossamfunn?2001

25

84%

51%

1%

0,4%

2%

Avdøde

Nærmeste pårørende

Begravelsesbyrået

Andre

Vet ikke

86%

48%

82%

52%

81%

56%

Rød Gul Grønn



n= ?

Det yngre mener i større grad enn de eldre 
aldersgruppene at det er nærmeste pårørende 
som bør bestemme hvor gravferden skal være

Hvem bør bestemme om gravferden skal være i kirken, være livssynsåpen eller i et annet trossamfunn?2001

26

84%

51%

1%

0,4%

2%

Avdøde

Nærmeste pårørende

Begravelsesbyrået

Andre

Vet ikke

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

1006 995 457 331 322 320 571

82% 86% 86% 88% 84% 83% 80%

54% 47% 59% 57% 54% 45% 41%

1% 0% 1% 1% 1% 0% 0%

0% 1% 0% 0% 1% 0% 1%

3% 2% 4% 3% 2% 1% 1%



n= ?

Avdøde og nærmeste pårørende er de som i størst grad bør ha 
innflytelse på innholdet i seremonien

I hvilken grad bør de følgende ha innflytelse på innholdet i seremonien?2001

27

1%

3%

48%

67%

9%

18%

41%

24%

27%

26%

6%

5%

30%

20%

2%

2%

31%

30%

1%

1%

2%

3%

1%

2%

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Begravelsesbyrået

Den norske
kirke/trossamfunnet

Nærmeste
pårørende

Avdøde

I svært stor grad I ganske stor grad Verken eller

I ganske liten grad I svært liten grad Vet ikke

Kjønn Alder

TOTAL Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

2001 1006 995 457 331 322 320 571

4,57 4,52 4,62 4,62 4,56 4,63 4,59 4,51

4,35 4,28 4,41 4,39 4,21 4,43 4,32 4,35

2,42 2,47 2,38 2,34 2,19 2,51 2,53 2,52

2,17 2,16 2,19 2,27 2,08 2,19 2,14 2,16

Gjennomsnittsverdier i tabellen. Et komprimert statistisk mål, 
der verdien er 1,00 dersom alle svarer i svært liten grad og 
5,00 dersom alle svarer i svært stor grad. Midtpunktet er 3,00. 
«Vet ikke» tildeles ingen verdi.



28

Kunnskap om nærmeste 
pårørendes opplevelse av 
gravferden



n= ?

Nær 1 av 4 har vært involvert i planlegging 
av en gravferd i Dnk for en de er pårørende 
til de siste fem årene

Har du vært involvert i planlegging av en gravferd i Den norske kirke for en du er pårørende til de siste fem årene?2001

29

23%

77%

1%

Ja

Nei

Vet ikke

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

1006 995 457 331 322 320 571

21% 24% 12% 14% 25% 33% 29%

78% 76% 86% 86% 75% 68% 71%

1% 1% 2% 0% 0% 0%



n= ?

Nær 3 av 4 var over 70 år

Den siste gravferden du var involvert i: Hva var alderen på avdøde?450

30

76%

21%

2%

1%

70 år+

35-70 år

18-34 år

0-17 år

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

212 237 56 46 79 104 165

79% 74% 81% 71% 67% 83% 77%

17% 23% 12% 29% 31% 14% 20%

2% 2% 2% 3% 3% 2%

1% 1% 5% 1%



n= ?

Viktigste grunner: Ønske fra den avdøde, tradisjon og ønske fra 
familie og slekt

Hva er grunnen til at dere valgte gravferd i Den norske kirke?450

31

46%

41%

27%

25%

22%

16%

15%

11%

10%

7%

3%

1%

1%

2%

Ønske fra den avdøde

Tradisjon

Ønske fra familie og slekt

Er medlem av Den norske kirke, og føler…

Kirkerommet gir en verdig ramme

Seremonien i kirken

Kirkebygget har en historisk betydning i vår…

Ønsker bønn og Guds velsignelse over det som…

Mulighet til å sette personlig preg på seremonien

Den norske kirke tilbyr sine medlemmer fri tilgang…

Kjenner ikke til egnet livssynsåpent alternativ

Anbefalt av begravelsesbyrået å velge Den…

Fordi kirken kan gi oppfølging senere

Annet

48%

53%

30%

11%

12%

7%

11%

9%

8%

5%

44%

38%

25%

28%

29%

23%

18%

7%

10%

7%

47%

21%

25%

52%

26%

19%

17%

45%

10%

7%

Rød Gul Grønn

tilhørighet til den

familie (dåp, konfirmasjon, bryllup etc.)

norske kirke

har skjedd

til prest, kirkemusiker og kirkerom



n= ?

De yngre aldersgruppene oppgir i større 
grad enn de eldre ønske fra familie og slekt

Hva er grunnen til at dere valgte gravferd i Den norske kirke?450

32

46%

41%

27%

25%

22%

16%

15%

11%

10%

7%

3%

1%

1%

2%

Ønske fra den avdøde

Tradisjon

Ønske fra familie og slekt

Er medlem av Den norske kirke, og føler…

Kirkerommet gir en verdig ramme

Seremonien i kirken

Kirkebygget har en historisk betydning i vår…

Ønsker bønn og Guds velsignelse over det som…

Mulighet til å sette personlig preg på seremonien

Den norske kirke tilbyr sine medlemmer fri tilgang…

Kjenner ikke til egnet livssynsåpent alternativ

Anbefalt av begravelsesbyrået å velge Den…

Fordi kirken kan gi oppfølging senere

Annet

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

212 237 56 46 79 104 165

48% 44% 41% 56% 37% 46% 49%

39% 43% 42% 36% 49% 53% 30%

30% 25% 50% 43% 22% 24% 19%

26% 25% 25% 15% 22% 28% 28%

30% 16% 6% 16% 38% 24% 21%

17% 15% 22% 7% 17% 16% 16%

14% 16% 13% 30% 7% 15% 16%

12% 10% 13% 10% 9% 15%

8% 11% 8% 4% 9% 8% 13%

6% 9% 3% 13% 6% 7% 8%

3% 3% 4% 3% 7% 2% 2%

1% 1% 4% 2% 1% 1%

1% 2% 2% 4% 1%

3% 1% 3% 4% 2% 2%

tilhørighet til den

familie (dåp, konfirmasjon, bryllup etc.)

norske kirke

har skjedd

til prest, kirkemusiker og kirkerom



n= ?

Viktigste del av gravferden: Helheten og minneordene
- grønt segment særlig overrepresentert: bønn og velsignelse, jordpåkastelsen og salmene

Hvilke deler av gravferden var viktigst for deg?427

33

62%

61%

31%

15%

13%

12%

11%

9%

8%

4%

3%

4%

Helheten

Minneordene

Musikken

Kirkerommet

Presten og andre ansatte i
kirken

Bønn og velsignelse

Pynt i kirkerommet

Jordpåkastelsen

Salmene

Tekstlesningen

Andakten

Annet

51%

61%

34%

10%

10%

1%

16%

6%

3%

2%

1%

7%

69%

62%

35%

20%

14%

11%

7%

9%

10%

65%

57%

13%

13%

19%

39%

8%

19%

12%

7%

9%

Rød Gul Grønn



n= ?

Kvinner overrepresentert når det gjelder å oppgi 
musikken, de yngste når det gjelder minneordene

Hvilke deler av gravferden var viktigst for deg?427

34

62%

61%

31%

15%

13%

12%

11%

9%

8%

4%

3%

4%

Helheten

Minneordene

Musikken

Kirkerommet

Presten og andre ansatte i
kirken

Bønn og velsignelse

Pynt i kirkerommet

Jordpåkastelsen

Salmene

Tekstlesningen

Andakten

Annet

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

204 223 49 41 74 101 161

62% 62% 45% 61% 63% 67% 63%

60% 61% 75% 61% 53% 54% 64%

24% 38% 36% 44% 25% 25% 33%

14% 16% 7% 20% 16% 15% 15%

18% 9% 10% 7% 17% 16% 12%

14% 10% 19% 10% 7% 14% 11%

9% 12% 14% 24% 11% 7% 8%

9% 10% 12% 7% 10% 11% 8%

7% 9% 9% 8% 7% 9%

4% 3% 6% 1% 3% 4% 4%

5% 1% 3% 6% 3% 2%

3% 5% 3% 7% 4% 5%



n= ?

Nær 2 av 3 sier at gravferden ble planlagt 
sammen med kirke og begravelsesbyrå

I tillegg til eventuelt andre pårørende, hvem ble gravferden planlagt sammen med?450

35

64%

31%

2%

3%

Kirke og
begravelsesbyrå

Kun begravelsesbyrå

Kun kirken

Vet ikke/husker ikke

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

212 237 56 46 79 104 165

64% 64% 49% 67% 69% 62% 68%

30% 32% 31% 30% 31% 32% 29%

1% 3% 2% 1% 5% 2%

5% 2% 18% 1% 1% 2%



n= ?

Nær halvparten kom i kontakt med kirken 
innen 48 timer etter dødsfallet

Etter dødsfallet, når kom du/dere i kontakt med kirken?450

36

25%

21%

18%

7%

9%

20%

Etter 24 timer

Etter 48 timer

Etter 3 dager

Senere

Hadde ikke direkte
kontakt med noen fra

kirken

Vet ikke

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

212 237 56 46 79 104 165

23% 26% 25% 34% 23% 24% 23%

21% 21% 10% 19% 18% 21% 27%

18% 18% 4% 4% 20% 22% 23%

7% 7% 6% 8% 12% 6%

9% 10% 14% 9% 8% 7% 11%

22% 19% 48% 28% 23% 15% 11%



n= ?

Enklest å påvirke minneord, musikk, salmer og pynt
- noe vanskeligere å påvirke tekster som ble lest og bønner

Som pårørende, hvor enkelt eller vanskelig synes du det 
var å påvirke følgende deler av seremonien?

450

37

13%

21%

41%

44%

51%

53%

15%

27%

33%

30%

30%

29%

42%

31%

19%

15%

9%

8%

9%

6%

3%

4%

5%

6%

5%

4%

1%

2%

1%

1%

16%

12%

4%

5%

4%

3%

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Bønner

Tekstene som ble lest

Pynt i kirkerommet

Salmer

Musikalske innslag

Minneord

Svært enkelt Ganske enkelt Verken eller

Ganske vanskelig Svært vanskelig Vet ikke

Kjønn Alder

TOTAL Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

450 212 237 56 46 79 104 165

4,32 4,32 4,32 3,89 4,15 4,46 4,47 4,34

4,33 4,34 4,32 3,97 4,03 4,20 4,46 4,49

4,17 4,12 4,21 3,62 3,93 4,07 4,28 4,36

4,14 4,12 4,16 3,62 4,11 4,08 4,35 4,21

3,64 3,72 3,56 3,72 3,78 3,70 3,67 3,53

3,26 3,40 3,12 3,24 3,36 3,24 3,27 3,24

Gjennomsnittsverdier i tabellen. Et komprimert statistisk mål, 
der verdien er 1,00 dersom alle svarer svært vanskelig og 
5,00 dersom alle svarer svært enkelt. Midtpunktet er 3,00. 
«Vet ikke» tildeles ingen verdi.



n= ?
Som pårørende, hvor enkelt eller vanskelig synes du det 
var å påvirke følgende deler av seremonien?

450

38

13%

21%

41%

44%

51%

53%

15%

27%

33%

30%

30%

29%

42%

31%

19%

15%

9%

8%

9%

6%

3%

4%

5%

6%

5%

4%

1%

2%

1%

1%

16%

12%

4%

5%

4%

3%

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Bønner

Tekstene som ble lest

Pynt i kirkerommet

Salmer

Musikalske innslag

Minneord

Svært enkelt Ganske enkelt Verken eller

Ganske vanskelig Svært vanskelig Vet ikke

Segment

TOTAL 15-29 30-39 40-49

450 Rød Gul Grønn

4,32 4,19 4,38 4,47

4,33 4,25 4,32 4,53

4,17 3,93 4,25 4,47

4,14 4,12 4,07 4,42

3,64 3,49 3,65 3,97

3,26 3,03 3,32 3,57

Gjennomsnittsverdier i tabellen. Et komprimert statistisk mål, 
der verdien er 1,00 dersom alle svarer svært vanskelig og 
5,00 dersom alle svarer svært enkelt. Midtpunktet er 3,00. 
«Vet ikke» tildeles ingen verdi.

Enklest å påvirke minneord, musikk, salmer og pynt
- noe vanskeligere å påvirke tekster som ble lest og bønner



n= ?

4 av 5 opplevde at de i ganske eller svært stor 
grad hadde innflytelse i planleggingen fram mot 
seremonien

Alt i alt, i hvilken grad opplevde du at du hadde innflytelse 
i planleggingen fram mot seremonien?

450

39

24%

56%

13%

4%

3%

I svært stor grad

I ganske stor grad

Verken eller

I ganske liten grad

I svært liten grad

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

212 237 56 46 79 104 165

26% 23% 16% 11% 25% 32% 26%

54% 58% 40% 57% 59% 57% 60%

13% 14% 18% 26% 11% 5% 14%

4% 4% 11% 3% 5% 5% 1%

4% 1% 16% 4% 1%

Verdi

Total 3,96

Mann 3,94

Kvinne 3,97

15-29 år 3,30

30-39 år 3,68

40-49 år 4,04

50-59 år 4,15

60 år + 4,10

Rød 3,77

Gul 4,01

Grønn 4,26

Gjennomsnittsverdier i tabellen til venstre. Et komprimert 
statistisk mål, der verdien er 1,00 dersom alle svarer i svært 
liten grad og 5,00 dersom alle svarer i svært stor grad. 
Midtpunktet er 3,00. «Vet ikke» tildeles ingen verdi.



n= ?

Nær 4 av 5 synes i svært eller ganske stor grad 
at de ble møtt av kirken på en god måte

I hvilken grad synes du følgende påstander stemmer?450

40

12%

17%

39%

49%

48%

21%

29%

32%

34%

34%

29%

26%

14%

9%

10%

11%

11%

3%

3%

3%

25%

12%

7%

2%

4%

1%

5%

4%

3%

2%

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Gravferden styrket
min tilhørighet til
Den norske kirke

Gravferden i kirken
hjalp meg til å leve

med sorgen

Jeg hadde ønsker
for seremonien som

jeg fikk innfridd

Kirken møtte meg
på en god måte

Det var godt å være
sammen med

familie og venner i
kirken

I svært stor grad I ganske stor grad
Verken eller I ganske listen grad
I svært liten grad Vet ikke

Kjønn Alder

TOTAL Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

450 212 237 56 46 79 104 165

4,23 4,28 4,18 4,16 3,98 4,21 4,28 4,29

4,28 4,31 4,26 4,17 4,25 4,29 4,37 4,27

3,98 3,89 4,06 3,72 3,70 4,02 4,11 4,03

3,30 3,37 3,23 3,50 2,59 3,19 3,41 3,40

2,84 3,00 2,69 2,88 2,14 2,68 2,98 3,00

Gjennomsnittsverdier i tabellen. Et komprimert statistisk mål, 
der verdien er 1,00 dersom alle svarer i svært liten grad og 
5,00 dersom alle svarer i svært stor grad. Midtpunktet er 3,00. 
«Vet ikke» tildeles ingen verdi.



n= ?

Grønt segment overrepresentert på alle påstander
- signifikant høyere gjennomsnittsverdi enn rødt segment

I hvilken grad synes du følgende påstander stemmer?450

41

Segment

TOTAL Rød Gul Grønn

450 56 46 79

4,23 3,83 4,40 4,67

4,28 3,94 4,43 4,64

3,98 3,75 4,05 4,27

3,30 2,44 3,65 4,20

2,84 1,83 3,30 3,91

Gjennomsnittsverdier i tabellen. Et komprimert statistisk mål, 
der verdien er 1,00 dersom alle svarer i svært liten grad og 
5,00 dersom alle svarer i svært stor grad. Midtpunktet er 3,00. 
«Vet ikke» tildeles ingen verdi.

12%

17%

39%

49%

48%

21%

29%

32%

34%

34%

29%

26%

14%

9%

10%

11%

11%

3%

3%

3%

25%

12%

7%

2%

4%

1%

5%

4%

3%

2%

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Gravferden styrket
min tilhørighet til
Den norske kirke

Gravferden i kirken
hjalp meg til å leve

med sorgen

Jeg hadde ønsker
for seremonien som

jeg fikk innfridd

Kirken møtte meg
på en god måte

Det var godt å være
sammen med

familie og venner i
kirken

I svært stor grad I ganske stor grad
Verken eller I ganske listen grad
I svært liten grad Vet ikke



n= ?

7 av 10 har ikke fått oppfølging/blitt kontaktet 
av Den norske kirke i etterkant av gravferden 

Har du fått oppfølging/blitt kontaktet av Den norske kirke i etterkant av gravferden?450

42

18%

71%

11%

Ja

Nei

Vet ikke

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

212 237 56 46 79 104 165

21% 15% 17% 18% 15% 17% 20%

66% 76% 56% 69% 72% 75% 74%

14% 9% 27% 13% 14% 8% 6%



n= ?

Nær 3 av 4 ville valgt gravferd i Den norske 
kirke på nytt

Ville du valgt gravferd i Den norske kirke på nytt?450

43

74%

9%

18%

Ja

Nei

Vet ikke

Kjønn Alder

Mann Kvinne 15-29 30-39 40-49 50-59 60+

212 237 56 46 79 104 165

77% 71% 74% 63% 74% 80% 72%

8% 9% 10% 11% 10% 5% 9%

16% 20% 16% 25% 16% 15% 19%



n= ?

Kontakten med Den norske kirke om gravferden

Hvordan opplevde du kontakten med Den norske kirke om gravferden?450

44

Dette er et åpent spørsmål der respondentene har hatt muligheten til å skrive inn kommentarer i et fritekstfelt. Ordskyen 
under er automatisk generert og må kun ses på som en illustrasjon og et oversiktsbilde, ikke en nøyaktig gjengivelse av det 
som er skrevet inn. Men som det framgår av ordskyen, de positive beskrivelsene dominerer. Jo større ord, jo oftere er de 
skrevet. Svarene er ikke kategorisert eller kvantifisert. Det vises til et separat dokument der alle svar, slik de er skrevet inn, er 
gjengitt (uredigert, ubehandlet). 



n= ?

Innspill til Den norske kirkes arbeid med gravferder framover

Hvilke innspill har du til Den norske kirkes arbeid med gravferder framover?450

45

Dette er et åpent spørsmål der respondentene har hatt muligheten til å skrive inn sine kommentarer i et fritekstfelt.

Her er svarene mer utfyllende og sammensatte, og da er det mer utfordrende å lage en ordsky som i det foregående 
spørsmålet. Det vises til et separat dokument der alle svar, slik de er skrevet inn, er gjengitt (uredigert, ubehandlet). 

Mange svarer ingen/ingenting. Under er det kun hentet ut noen tilfeldige sitater fra fritekstfeltene.

At de er flinke til å følge opp de pårørende i lang tid etter 
begravelsen (vil nok variere fra den ene til den andre. I vårt 
tilfelle er presten i kontakt med nærmeste familie fortsatt).

Det bør åpnes mer opp for at ønsker om 
musikk/sang som ikke er salmer blir imøtekommet. 
Ikke alle kirker er like positiv til dette.

Det er greit å holde på tradisjoner, men samtidig 
åpne for fleksibilitet mht. musikkinnslag og annet, i 
samsvar med ønske fra avdøde eller pårørende.

Det må være stor takhøyde for tilpasning av 
gravferden ut fra den enkelte families ønsker. 
Spesielt på valg av musikk.

Fortsett slik det er nå. Det var enkelt mht. å få alt i 
orden da både begravelsesbyrå og kirken ordnet 
alt etter mitt ønske. Det gikk  knirkefritt.

Sterkere kontakt mellom byråene og kirken kanskje? Jeg har 
opplevd to gravferder de siste år, i begge tilfeller ønsket 
avdøde livssynsnøytral gravferd. Jeg kan ikke huske at DNK 
ble nevnt som alternativ. Selv tilhører jeg DNK, men måtte 
bøye meg for avdødes ønske.

Slutt å bruke bisettelsen til en unnskyldning for å 
forkynne for de som vanligvis ikke går i kirken.

Kirkerommet bør kunne brukes til begravelser uten 
religiøst innhold. Kirkene er en del av kulturarv så 
rammene bør være tilgjengelig for alle uten prest 
og religiøst innhold.

Inkludere barn, la barna kunne leke og være 
tilstede. Det er like viktig at de også får sagt farvel.

Jeg tenker det er viktig for de pårørende å høre på 
deres ønsker og tilrettelegge på best mulig måte 
etter det, og bake det inn i den liturgien som er. Det 
er vår kultur, og jeg tenker det er viktig å 
opprettholde noe av den samtidig som den 
«mykes» opp ift. hvordan samfunnet utvikler seg.



n= ?

Interesseområder (til hele utvalget)
- brukt som bakgrunnsvariabel i datasettet (separat dokument)

Vær vennlig å krysse av for de områdene du er interessert i eller deltar aktivt i.2001
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